

马克思主义在中国 传播研究的观念史视角

王磊 王跃

内容提要

马克思主义在中国传播，是中国共产党创建的思想基础，也是马克思主义中国化的理论前提。因此，对该问题的研究成为中共党史研究的重要内容。本文从观念史视角，对马克思主义在中国传播研究中的观念史进行了梳理，旨在揭示马克思主义传播研究中的观念史背景。

关键词

马克思主义传播 210023
马克思主义 210023

一、问题的提出

马克思主义在中国的传播是中国共产党创建的思想基础，也是马克思主义中国化的理论前提。因此，对该问题的研究成为中共党史研究的重要内容。在马克思主义中国化研究的问题上，前人对马克思主义中国化的研究，在理论层面，是对马克思主义中国化问题的研究，在实践层面，是对马克思主义中国化问题的研究。因此，对马克思主义中国化问题的研究，在理论层面，是对马克思主义中国化问题的研究，在实践层面，是对马克思主义中国化问题的研究。

对马克思主义中国化问题，是中国共产党创建的思想基础，也是马克思主义中国化的理论前提。因此，对该问题的研究成为中共党史研究的重要内容。在马克思主义中国化研究的问题上，前人对马克思主义中国化的研究，在理论层面，是对马克思主义中国化问题的研究，在实践层面，是对马克思主义中国化问题的研究。因此，对马克思主义中国化问题的研究，在理论层面，是对马克思主义中国化问题的研究，在实践层面，是对马克思主义中国化问题的研究。

1. 关于马克思主义在中国广泛传播

江苏省高校研究生科研创新计划资助项目、江苏省教育科学规划资助项目、马克思主义在中国传播的

观念史视角、马克思主义在中国早期传播研究（项目编号 CXZZ13_0350）教育科学规划资助项目、马克思主义在中国传播的启示（项目编号 10YJA710068）的阶段性成果。



参与之道：清末民初舆论规划中的“学生”与“社会”对应关系略论

刘宗灵

内容提要 如何打造一个现代民族国家,是摆在近代中国先觉者面前的主要任务。“国”的前身是“家”,现代国家需要现代民族主义。晚清的“民权”,到民初的“国民”,再到现代民族主义的“国家、国民”的打造,“家”“国”的对应关系在现实中体现出来。中国现代民族主义的发展,是一个从“家”到“国”的过程。

关键词 民族主义

610054

610065

一、导言

近代中国的“社会”概念经历了从萌生到发展,再到流行一时,几乎成为世人口头禅的过程。晚清士人讲变法救国时,多用“群”凸显团结众力的意义,到后来随“社会”一词的流行,“社会”概念也流行开来^①。

“社会”变成时髦的用语,是晚清以来中国“社会”的流行。在晚清,“社会”一词的流行,是伴随着“群”的流行而出现的。在晚清,“社会”一词的流行,是伴随着“群”的流行而出现的。在晚清,“社会”一词的流行,是伴随着“群”的流行而出现的。

“社会”一词的流行,是伴随着“群”的流行而出现的。在晚清,“社会”一词的流行,是伴随着“群”的流行而出现的。在晚清,“社会”一词的流行,是伴随着“群”的流行而出现的。在晚清,“社会”一词的流行,是伴随着“群”的流行而出现的。

① 本系社会科学基金项目“中外交流与近中的知识转型”(09&ZD070); 四川省哲学社会科学项目“时思的地方回应——川地区研究”(SC13C037); 电子科技大学中央高校基本科研业务费专项资金项目“民时期的报刊传媒与生群体之交互”(ZYGX2012J131)

收路与保路：清末川路风潮

川

彭南生 熊元彬

内容提要 在清末铁路风潮中，盛宣怀被四川官商指责为“卖国奴”。其实，四川官商们原本是支持铁路国有的，只是当盛宣怀要求速查川路倒账时，他们惧怕会危及到自身的既得利益，因而才煽动民众，以举借外债、聘用洋工程师等为借口，在《蜀报》上攻击参 四国铁路借 的盛宣怀为“卖国奴”。 的 ，盛宣怀“卖国” 为 以 动的“ 实”。实 上，在 为 速 铁路，以及在 才 工程师的 ，盛宣怀 的铁路借 聘用洋工程师等是 为 国 川路路 的。

关键词 盛宣怀 四川官商 铁路

， 中师 中国学 430079
， 中师 中国学 430079

1844-1916

[1]

[3]

积极 同 又指
同 联系 起 显系

[4] 本 拟从 邮传部收归

体 措 运动手

段 个方面 开 求教 同仁

[2]

虽然清廷 方面 确 过失

时间、空间与传媒

——晚清教案史上两起知县自杀疑案比较

杨雄威

内容提要 1897年阎尚庚案和1906年江召棠案都涉嫌知县因教案自杀。这两起内容和性质相近的案，上相。比如，和。阎案案性，江案案性。阎案县相比，，。阎案性，因。性，阎案；江案案起。

关键词 教案 自杀

，上 史 、 200444

引言

在19世纪末和20世纪的江西省，先后发生了两起涉嫌知县自杀的教案。一起为光绪二十二年（1897年初）的永新县知县阎尚庚之死，另一起则是光绪三十二年（1906年初）的南昌知县江召棠之死。这两起案件相似之处颇多：发生在和教的；发生在教绪为的江西省；教起；教教之的，是未在教案的两；两知县在死

教和教的世；两案在在，是为自杀，知和一；两涉嫌自杀，死的在生了教案之的。

件多的相似之处，的和则相。在一案，死的后，发的和的教为，发之的涉，在后一案，在江召棠为一生生的，起的教，江召棠为杀，教，

2012年教(B)世

年日未

件 (12YJC770064)的

近代关余问题,既关乎政府财政,又涉及国家主权,故学界对此研究颇丰。但其视角却多集中于两个方面:其一,在北洋史的研究中,似乎南方政府总是具有较多的进步性及合法性